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TRD: 100-02-163 
FECHA: Yumbo. Valle, Octubre 28 de 2024 
HORA: De 09:11 hasta las 12:50 horas 
LUGAR: Recinto del Concejo Municipal de Yumbo 

ASISTIERON: 

1. ALVEAR ARCE JOHNNATHAN ANDRES 
2. BECERRA CAICEDO GUILLERMINA 
3. BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
4. BEN ITEZ GONZALEZ ANA MARIA 
5. CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
6. CASTILLO PABON HORACIO 
7. CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
8. JARAMILLO BEJARANO WILLIAM 
9. JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10. LOZANO MARTINEZ ORLEY 
11. MANCILLAANGULO DAISY 
12. MUÑOZ ERAZO ANDRES FELIPE 
13. PARRA ZULUAGA DIEGO. 
14. SANCHEZ BARONA CARLOS ALBERTO 
15. URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 

ORDEN DEL DIA 

1. LLAMADAALISTA. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPUBLICA DE COLOMBIA 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA 
4. APROBACION DEL ACTA No. 161 DEL 25 DE OCTUBRE Y 162 DEL 26 DE OCTUBRE DE 

2024 
5. CITACIÓN SECRETARIA DE GESTION DEL RIESGO Y SECRETARIA DE DESARROLLO 

ECONOMICO, SEGÚN PROPOSICIÓN APROBADA EL 05 DE OCTUBRE DE 2024. 
6. PROYECTOS DE ACUERDOS PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISON. 
7. PROPOSICIONES. 
8. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS 
9. HIMNO OFICIAL DEL MUNICIPIO DE YUMBO VALLE. 

Fue puesto en consideración y aprobado. 

Desarrollo 

1. LLAMADA A LISTA. punto evacuado. 
2. HIMNO OFICIAL DE LA REPÚBLICA DE COLOMBIA, se emitió el Himno Nacional. 
3. HIMNO OFICIAL DEL DEPARTAMENTO DEL VALLE DEL CAUCA, se emitió el Himno al 

departamento del Valle del Cauca. 
4. APROBACION DEL ACTA No. 161 DEL 25 DE OCTUBRE Y 162 DEL 26 DE OCTUBRE DE 2024. 

Fue leída, puesta en consideración y aprobada. 
5. CITACIÓN SECRETARIA DE GESTION DEL RIESGO. Y SECRETARIA DE DESARROLLO 

ECONOMICO SEGÚN PROPOSICIÓN APROBADA EL 05 DE OCTUBRE DE 2024. 
SECRETARIA DE GESTION DEL RIESGO, Doctora DIANA MARCELA NAVARRO ÁNGEL, 
Desarrollo de presentación con diapositivas e imágenes. La presidente del Concejo Muchas 
gracias a usted doctora Marcela en verdad vimos la parte la parte administrativa cómo funciona 
su oficina y como concejal quedó contenta con las explicaciones que ha dado, pero nos queda a 
todos el vacío que el objeto principal de esta citación no se cumplió porque era mirar la parte 
presupuestal para que así nuestros compañeros puedan tomar decisiones espero usted nos 
responda prontamente. SECRETARIA DE DESARROLLO ECONOMICO, Doctor PAULO CESAR 
POLO NAVARRO, Desarrollo de presentación con diapositivas e imágenes. Concejal WILLIAM 
JARAMILLO, primero que todo señalar que esta nueva dependencia de desarrollo económico a 
m modo de ver es una de las más importantes que tiene toda la administración municipal en el 
periodo pasado fuimos insistentes en que se creara como tal y se elevará Este programa '; '4 
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desarrollo económico a la categoria que hoy tiene secretaría de despacho sin duda alguna 
nuestro alcalde Alexander Ruiz cuando concejal cuando fue concejal se preocupó mucho por ese 
tema del emprendimiento y del empleo y es así como él mismo fue el ponente y presentó el 
proyecto de acuerdo el acuerdo 012 del 8 de julio del 2020 que creó la mesa intersectorial para la 
generación de ingresos a través del empleo y el emprendimiento en el municipio de Yumbo mesa 
intersectorial reglamentada mediante el decreto 194 de 2020 y en la cual hacen parte con 
derecho a voz por supuesto No aborto tres concejales de esta Corporación de verdad que la 
presentación en cuanto a lo que tiene que ver con la gestión en este corto tiempo de la secretaría 
desarrollo económico Pues a mí personalmente digamos me deja satisfecho obviamente pues 
hay temas que toca desarrollar a más a profundidad pero si hay algo que realmente me llama la 
atención y sobre lo cual digamos quiero referirme Porque además me preocupa y yo creo que 
esto quizás el mismo alcalde no lo tiene tan presente y es el presupuesto que le están 
proyectando Y asignando inicialmente a esta dependencia para el próximo año bien veíamos que 
para el año para este año 2024 el presupuesto inicial fue de 1897 millones de pesos que 
adicionado en el transcurso del año llegó y está hoy por hoy en 3786 millones de pesos de los 
cuales ya nos mostraban las diapositivas mil millones de pesos en tres convocatorias 300 para la 
mujer rural y falta la urbana 400 para turismo sostenible más que todo ecoturismo y  300 para 
jóvenes Las poblaciones étnicas indígenas afros etcétera y podríamos seguir la población LGTBI 
entonces de todos modos Pues empieza por algo ahí en esos tres segmentos poblacionales son 
1000 millones de pesos que se colocaron digamos para apoyar el emprendimiento que al alcalde 
y a nosotros los concejales y a mí personal digamos nos interesa nos duele y queremos que se 
fortalezca en este mandato en este periodo y los otros mil millones de pesos que se colocaron en 
el banco Agrario para también facilitar microcréditos y 0% tasa de interés que fue una noticia que 
celebramos en su momento en total 2000 porque no entiendo los 50 millones no los vi dónde 
están diste 2050 Pero bueno 2000 millones digamos colocados este año 2024 para apoyar el 
emprendimiento y el resto pues está el convenio con la cámara de comercio con la Universidad 
del valle y las contratación del personal el equipo de trabajo de la secretaría Pero entonces aquí 
viene el punto si tenemos concejales comunidad muchos más sectores poblacionales por 
impactar y que se supone que en la medida que el tiempo pasa pues antes se debes crecer no de 
crecer vemos con preocupación o veo yo con preocupación entonces que el presupuesto inicial 
incluso sea menor al del año actualmente en curso 1648 millones de pesos yo sí creo y es un 
llamado digamos a la administración y lo tocaré con el señor alcalde también que esta 
dependencia Aunque nueva es de las más de las que más impacto van a tener en la 
municipalidad porque tocan directamente con lo que yo creo toda la familia yumbeñas necesitan 
para estar bien y es la generación de ingresos vía emprendimiento porque tenemos Claro que 
ese Imety ahora es que digamos trabaja la parte de generación de empleo sumado el tema de 
empleo lmety que aún no ha venido aquí al Concejo y pues siempre hemos sido digamos 
precisos con esa dependencia en exigir también en los temas de empleo pero en su caso los 
temas de emprendimiento y sumados esos dos pues son el motor de desarrollo económico de 
esta sociedad yumbeña y digamos que después de que las personas las familias tengan empleo 
o tengan un emprendimiento Y hoy por hoy Yo creo que la cultura va más hacia la parte del 
emprendimiento del ser independiente el ser microempresario o empresario que además genera 
empleo también autoempleo y empleo a las familias y demás las maquilas inclusive uno las ve en 
las casas mucha gente y personas de bastante edad trabajando Ahí en familia porque no pueden 
en otra cosa en temas de maquila entonces si para este año colocamos 2 mil millones bueno el 
municipio asignó 2000 millones de pesos que es lo que usted digamos está ejecutando Pues 
según veía en buena manera 94% de cocción a la fecha fuera de eso hay un personal no sé de 
qué cantidad pero es un personal que también digamos compromete un recurso también 
importante de la secretaría y los convenios externos que seguramente hay más convenios en 
mente y en proyección para seguir desarrollando y creciendo cierto pues entonces de verdad 
Esto para mí me enciende la preocupación Y ahorita la una de las concejales ponentes del 
presupuesto la concejal Guillermina me preguntaba Como qué observación quizás teníamos 
frente al tema del presupuesto porque es que ya estamos a puertas creo que el miércoles de 
hacer el primer debate y yo le decía que estaba por decirle Pero de entrada Esta es una 
preocupación nosotros tenemos que ver uno conforme obviamente a la ejecución de este año 
que algunas dependencias lo han hecho bien muy bien pero otras de pronto Pues yo también 
pronto están quedaditas y para mí eso debe ser un criterio que el alcalde la secretaria de 
Hacienda y el director de planeación como digamos quienes asignan el presupuesto en el 
proyecto de acuerdo pues deben tenerlo en cuenta deben considerar como también digamos la 
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visión que se tiene Listo reitero sé que el alcalde tiene total compromiso con este tema con esta 
materia y yo sé que usted también secretario pero si no hay presupuesto Y dónde está el 
presupuesto es que está el corazón por eso dicen obras son amores y no buenas razones pero sí 
no podemos digamos decir que esta es nuestra bandera pero a la hora del presupuesto se ve 
algo muy limitado por no decir irrisorio yo sé digamos la secretaria de Hacienda seguramente iría 
No concejal lo que pasa es que a mitad de año se le se le adiciona el presupuesto Pero y 
mientras tanto entonces llega un presupuesto te asignan dos mil millones más por allá en julio yo 
que sé agosto y toca salir corriendo el último trimestre del año a sacar convocatorias de pronto 
así rápidas convenios pues no A mí me dice la voluntad política el criterio y el principio de 
planeación que debemos desde ya incluso concejales mirar la posibilidad de aumentar un poco la 
partida de esta secretaría inclusive digamos Mirando a ver de dónde se puede echar mano de 
que otro sector porque es posible que el otro sector que incluso sea un sector ejecutor de mucho 
presupuesto qué sé yo infraestructura vivienda hay carteras o hay dependencias que manejan 
muchísimo presupuesto el principal por ejemplo Salud Educación Que obviamente pues esas dos 
carteras vienen es del sistema general de participaciones destinación específica Pero hay 
carteras que pueden podrían esperar un poquito hasta el segundo semestre para que se les 
adicione a ellas ese restante y no dejar de entrada de financiado ya en un programa sino la 
secretaría de desarrollo económico y yo por qué hablo y me emociono un poquito con este tema 
porque es que cuatro años el periodo pasado estando independiente y en oposición al gobierno 
demandamos y reclamamos el nombre de la comunidad que este programa desarrollo económico 
necesitaba transformarse y administrarse mejor hicimos bastante control político de hecho a la 
ejecución de los temas de este programa porque ahí está el Facebook mío y el Concejo que no 
me dejan digamos mentir en algunas temas podríamos decir que se improvisaba recuerdo el caso 
de la Batalla de emprendedores donde la gente los que participaban valga la redundancia y se 
ganaban los premios y se tardaban meses en entregarle los premios y era una rogadera de los 
mismos emprendedores ganadores de esos concursos de ese concurso y sus diferentes 
categorías para que les entregaran sus premios normalmente en especie en dotación ese tema 
de todos modos tiene cosas buenas ese concurso de la Batalla de emprendedores que este año 
pues no se hizo habría que mirar si se continúa definitivamente no pero si sé que hay pues una 
apuesta muy grande de este gobierno de visión empresarial con sentido social y necesitamos que 
eso se traduzca también en presupuesto para que este año el próximo año Perdón 2025 no se 
coloca en 2000 millones sino que sean 4000 millones y el doble de emprendedores beneficiados 
y así sucesiva y progresivamente ya porque tal cual Hoy está la asignación presupuestal diría yo 
que alcanza para contratar el personal y hasta ahí estoy seguro que por ahí 1200 1300 millones 
de pesos se han de ir en la contratación del personal Entonces qué quedan para de pronto 
arrancar en el primer trimestre con alguna de esas convocatorias a sectores poblacionales pues 
quedarán 300 millones de pesos o sea que tiene para una y el resto esperaras a quién sabe 
cuándo Entonces yo no sé si a usted secretario lo consultan digamos de planeación o de 
Hacienda o de ambas al igual que todos los secretarios y Cómo es el proceso la dinámica o sea 
usted lo consultan para decirle cuáles son sus requerimientos y sus necesidades de propuesto 
Que simplemente ya hay un acto mecánico de la Secretaría de Hacienda y planeación conforme 
las ejecuciones año tras año periodo tras periodo de las diferentes dependencias y como esta era 
un programa al igual que gestión del riesgo ha escrito el uno a planeación y el otro a gobierno lo 
mismo ambiente que era Umata hoy ambiente esa reforma administrativas o esos rediseños 
institucionales Pues no pueden quedarse solamente en el acuerdo en el decreto y en la creación 
o cambio de nombre de una dependencia y nombramiento y posesión de un secretario con los 
mismos contratistas que más o menos traía y ya sino que la esencia y la finalidad precisamente 
de cuando aquí en el Concejo Municipal el mismo alcalde quiere crear separar escindir una nueva 
secretaría pues es darle herramientas darle dientes no solamente responsabilidades sino también 
plata presupuesto no quiero que de pronto secretario malinterprete la esa intervención mía es una 
intervención simplemente general y un llamado más al Señor alcalde a la secretaria Hacienda al 
director de planeación y a nosotros los concejales sobre todos los concejales de la comisión 
primera de presupuesto que van a tramitar el primer debate pasado mañana y a los ponentes 
concejal Cano concejal Guillermina de que revisemos revisen la posibilidad consulten con 
Hacienda a ver si hay posibilidad de asignar de manera de entrada llamémoslo así un poquito 
más de presupuesto para este para esta secretaría y que pongan a otra cartera otra dependencia 
que quizás tiene más más presupuesto y que podría esperar un poquito una edición mitad y año 
o no sé cuándo y a ustedes en desarrollo económico le asignen más plata más recursos porque 
son urgentes yo le digo la verdad mire yo creo que de lo más bonito que hay y que toc._l 
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corazón es que cuando usted ve gente necesitada guerreándola luchándola en la calle claro no 
tienen un local quizás en bicicleta yéndose porque los conozco los he visto y los conozco incluso 
yéndose por ejemplo la nueva Estancia a Cencar hasta Cali inclusive en bicicleta con su 

canastica con sus productos con sus cosas personas de Avanzada tanto hombres como mujeres 
también digamos levantándose el día a día y yo pienso y te doy una idea y es que una de esas 
convocatorias para emprendedores sea para este tipo de emprendedores informales que son que 
son los más vulnerables llamémoslo así los que no tienen ni un millón de pesos siquiera para 
trabajar que inclusive les toca recurrir al gota gota o paga diario para vender sus arepas su 
fritanga sus cositas por ahí los parques en las escuelas pero que de verdad son hombres y 
mujeres valiosísimos que luchan Contra viento y marea por sacar sus hijos adelante por ejemplo 
no tienen casa propia en fin esa gente la gente más humilde es la que hay que fortalecer dentro 
de la economia popular y son personas secretario que no tienen digamos la capacidad literal no 
tiene la capacidad de pronto de estructurar un proyecto o presentar un proyecto o hacer su hoja 
de vida siquiera para inscribirse en alguna de esas convocatorias que el estado promueve 
Entonces cómo vamos a hacer con la ayuda yo no sé si de bienestar social porque esas 
personas muchas no saben ni leer ni escribir solo saben luchar para llevar el pan diario a su casa 
a su mesa Y seguramente ni internet y sí me entiende entonces siendo así Nunca van a poder 
aplicar Como decir un concejal o alguien que si pudiera tener de alguna manera la posibilidad 
pues le ayuda a patinar todo y hasta escribirle el proyecto pero si estamos hablando 
precisamente de democratización y ya con eso termino y de y de no injerencia y de transparencia 
total y autonomía de los ciudadanos que se inscriben y que por méritos se ganan esos programas 
pues uno o cualquier persona no podría hacer o no debería hacer nada por ellos sino que son 
ellos los que Sencillamente tendrían que tenerla primero la información y segundo la posibilidad 
de llegar sin nada inclusive sin un papel a decirle usted al equipo suyo vea Es que yo trabajo así 
ya sea y está en mi emprendimiento pero lo llevo años inclusive con esto Quién no recuerda por 
ejemplo a doña lucrecia en el parque Bolívar vendiendo las arepas y los maduros con queso yo 
que me cría en el parque Bolívar y entonces le pido el favor Vaya concluyendo pues sabe que ya 
pasaron sus 20 minutos sí presidenta entonces casos como ese pues tendría que los hijos que sí 
ven internet y demás ayudarle a todo para poder inscribirse y aplicar para un proyecto de estos 
pero de verdad que Definitivamente creo que este programa tiene que tener muchísima 
sensibilidad social muchísimas Y ese es el llamado entonces a que el presupuesto que se asigne 
de verdad se direccione no tanto a fortalecer Aunque podría ser no está mal fortalecer 
microcrédito microempresas perdón y personas que ya tienen concejal empresas concluya sí 
presidente sino también a esta gente de la calle la más humilde que requiere el apoyo del Estado. 
Concejal ANDRÉS FELIPE MUÑOZ, después de la oportuna y amplia intervención de nuestro 
colega y compañeros del doctor Jaramillo coincido con él en varios aspectos realmente Uno de 
ellos es esta es una de las secretarías que más se solicitaba tuviera cierta Independencia tuviera 
poder de manejo tuviera criterio autónomo que pasara a hacer una oficina a hacer una secretaría 
más cuando Yumbo es un municipio Industrial competitivo comercial con nuestra población de 
habitantes y con nuestra industria qué mejor que una secretaría de desarrollo económico que sea 
el interlocutor y que sea esa ese canal entre el ciudadano de a pie y el empresario Yo acá ya 
digamos después de esas inquietudes que tienen el compañero William analizando un poco la 
presentación que hoy obedece y que usted muy amablemente no la expuso en la diapositiva 8 Yo 
tengo un reparo digo Bueno hablamos del fortalecimiento hablamos del presupuesto inicial versus 
el presupuesto inicial de su secretaría un paréntesis arranca el año 2024 con más fondos con 
más presupuesto que el año 2025 según lo que usted nos presenta para el POAI coherente con 
lo que acaba de decir en los en la intervención de nuestros compañeros Jaramillo tema que nos 
genera un interrogante y que se lo consultamos a los dos ponentes en su momento porque la 
dirección de este plan de desarrollo va muy abocado al tema del desarrollo económico en el 
primer ítem dice fortalecimiento del desarrollo de la productividad y competitividad del mercado 
laboral del municipio de Yumbo y habla de que se tuvo una apropiación inicial de 401 millón de 
pesos iniciando le apropiaron ese recurso pero pues no ha sido ejecutado según vemos acá la 
diapositiva eso obviamente hace que su promedio en ejecución en apropiación versus registro 
bajen 89% Pero hay un tema no menor y aquí si yo tengo que hacerle un digamos un punto de 
vista y una observación y es en el último ítem desarrollo del municipio de Yumbo con un destino 
turístico biodiverso sostenible competitivo e innovador si algo hemos querido hacer Y por eso me 
he identificado muchas veces con sus presentaciones doctor Polo pero hoy en el marco de la 
COP16 No veo no veo como nosotros como municipio industrial y albergando poco más de 
12,000 turistas independientemente la gestionó Cali Hay que decir la verdad fue Cali la están 
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haciendo en Yumbo sí nos falta más poder de pertenencia sí no lo vamos a arreglar Ya en el 
transcurso de esta COP16 nos queda esa gran tarea pero yo sí me hago esta interrogante y les 
pregunto a usted señor secretario qué protagonismo tuvimos desde la secretaría Porque si vemos 
acá ustedes tuvieron una asignación no inicial sino definitiva asumo yo que en el después les 
adicionaron 61 millones de pesos esto para desarrollar estrategias turísticas biodiversas Cómo 
estamos nosotros parados frente al turismo acabamos de tener este papayazo aquí de 12000 
turistas mire Yo tuve la oportunidad de visitar los las zonas Azules a la zona verde de la COP 16 
obviamente la cantidad de turistas y uno intercambia experiencias con otras personas hombre es 
un papayazo no hay hoteles no hay hoteles en Cali los moteles han tenido que remodelarse y 
acondicionarlos como habitaciones para los para los turistas que han llegado a nuestro municipio 
y al Valle del cauca Cómo estamos nosotros parados desde la secretaría de desarrollo 
económico frente al turismo Cómo podemos capitalizar y Cómo podemos generar desarrollo para 
nuestros pequeños empresarios microempresarios nuestros comerciantes qué nos ideamos 
nosotros desde desarrollo económico en el marco de la COP que no solamente fueron 
acompañamiento válido la estrategia muy interesante muy chévere la que hicieron en el mayor 
muy bonita muy chévere pero estamos hablando desde el turismo biodiverso sostenible y 
competitivo e innovador no se ejecuta el presupuesto según el corte 30 de septiembre y estamos 
en el marco de la COP 16 Entonces eso me obliga a mí a decir bueno Hacia dónde tenemos 
proyectado nosotros presentar esa propuesta de secretaría Perdón esta la propuesta de 
Secretaría no está ejecución de la secretaría en el próximo año es importante que se tenga en 
cuenta esto hablaba de hablan de las convocatorias Me parece que le ha dado un dinamismo 
muy interesante A esas convocatorias las convocatorias de empleo si usted bien conoce y ha 
visto soy uno de los convencidos de que este tipo de herramientas hay que presentárselo a los 
ciudadanos y miren yo llevo en lo que va corrido del año a título personal desde nuestro equipo 
de trabajo más de seis convocatorias la convocatoria de empleo queda simplemente un tema 
mediático si no se hace un seguimiento constante lo hablo por experiencia propia 950 
convocatorias de empleo es una es un muy buen número que usted ha podido gestionar con el 
sector privado en las diferentes convocatorias de empleo pero mi pregunta va direccionada listo 
Yo Le ofrezco al ciudadano la oportunidad de trabajar a través de una convocatoria con la 
empresa privada la empresa privada me dice necesito los siguientes perfiles de esta de este y de 
esta manera capacitados y que tengan ímpetu usted lo que hace es hacer esa convocatoria pero 
no nos podemos quedar cortos en ello hay que conocer en esas dos convocatorias que usted 
lleva Cuántas veces Cuál fue el Común denominador y en qué se ha fallado si realmente 
queremos tomar acciones y quiero explicarme con esto y un bello miren no se trata simplemente 
de ser el canal sino que esta secretaría tiene que ser quien vaya acompañando hombro a hombro 
a estos ciudadanos que necesitan trabajar porque muchas veces por la mala presentación de una 
hoja de vida por no saber qué decir y entrar en pánico ante una persona de recursos humanos se 
pierde muchos empleos yo conozco casos conozco casos de ciudadanos que van que tienen 
todas las capacidades profesionales y como persona de adquirir un trabajo pero se colocan 
nerviosos al momento de una entrevista y perdieron esa gran oportunidad y hoy son un 
desempleado más conozco muchos casos también donde nos falta cultura nos falta cultura Y 
ustedes se quedarán aterrados de saber estos casos tan paradójicos como son de que las 
madres de familia los padres de familia madrugan a la convocatoria de empleo por el por el joven 
y uno le pregunta venga Y dónde está el muchacho está durmiendo es que está cansado anoche 
tomó y ese tipo de idiosincrasia que tenemos nosotros es la que hay que acabar y está también 
hay que evidenciarla porque si no nunca vamos a mostrar realmente ese Avance significativo en 
este tipo de estrategias Efectivas Cuántas hoy se encuentran trabajando Cuántas hoy han 
pasado el periodo de prueba tema importante porque no se trata simplemente de cubrir un 
número o una cifra queremos transformar el municipio de Yumbo generando empleo y hoy hay 
que tener esos datos y le pido por favor si los tiene o si no los tiene en este momento nos aporten 
su debido momento de esas 950 hoy cuántas se encuentran laborando el municipio Y qué nos 
falta y como conozco su capacidad de Liderazgo y su trabajo y su disciplina doctor Polo por lo 
que ha demostrado en estos meses Yo sé que usted va a ir mucho más allá de esos 950 y va a 
organizar y va a acompañar a esas personas para que cuando si una empresa privada nos trae 
100 ofertas 100 ofertas se lleve de Yumbo Ese es su trabajo y no y borrar ya el discurso es que 
los empresarios tienen gente de otro lado sí es cierto no nos vamos a tapar el sol con un ojo pero 
qué estamos haciendo nosotros para motivar a nuestros muchachos a que vayan y trabajen en el 
sector privado y el que quiera emprender doctor Polo otra pregunta habla de innovación y yo 
imagino aquí con todos los asistentes la gran mayoría son padres y madres de familia y lo 
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nos ven a través de las plataformas hoy un Común denominador de nuestros jóvenes es que 
quieren ser youtubers, instagramers quieren estar en todo lo digital yo le hago una pregunta 
trabajo importante nos hacemos los de la vista gorda y dejamos que personas inescrupulosas los 

delincuentes aprovechen ese espacio o le damos la cara como administración pública a esta 
nueva fuente de empleo y vamos a capacitar a estos jóvenes primero a los padres de familia para 
que sepan que es un trabajo a través de las diferentes plataformas digitales es un tema que no 
podemos pasar por de agache y hay que decirlo y yo estoy seguro que muchos padres de familia 
se han encontrado Con eso que ya mi hijo no quiere ser médico no quiere ser doctor quiere ser 
youtuber no sé si tenga el talento o no Eso depende de Talento de enganche hasta la ciudadanía 
pero sí la secretaría tiene de desarrollo económico quién más que no en poder darle la cara y 
decir cómo vamos a capacitar y a educarnos Porque nos falta educación frente a eso sería el 
primero en estar en una de esas capacitaciones otro. Doctor Polo es en ese en ese en ese harto 
trabajo que lleva esta secretaria desde que fue coreada ya he visto también la secretaría de 
desarrollo de la secretaría de bienestar social con temas paralelos en la formación en el 
emprendimiento quisiera preguntarle si están trabajando articuladamente o que o cada una de las 
dos secretarías digamos tiene metas en común metas afines porque eso sería un desgaste 
administrativo Y eso es lo que de pronto he podido ver en el documento que nos presentaron que 
de pronto Hay cosas muy muy afines y que pueden rayar con que se esté haciendo una 
duplicidad del trabajo entonces ahí es donde va la articulación y ver a qué cuartera obedece esa 
responsabilidad y unificar criterios Los profesionales y las personas que están acá me entienden 
no podemos trabajar aislados sino que hay que articular y saber qué le corresponde a desarrollo 
económico y qué bienestar social y quien la cartera competente lo saque adelante eso es muy 
importante doctor Polo por lo demás muestro preocupación con el próximo con el presupuesto del 
próximo año porque me parece a mi que sí debería tener mayor prioridad desde un inicio Ya que 
en la medida del tiempo con superávit con adiciones usted se le puede incrementar Pero eso 
retrataría mucho tu gestión y yo que sigo funcionario conozco que a usted le llegan en septiembre 
octubre eh 2000 3000 millones de pesos usted ya no tiene ya no tiene ya su planeación se ha ido 
de pronto a la horda Entonces es importante mirar a ver qué se puede hacer con este tema y 
Digamos si tiene alguna respuesta sobre esas interrogantes le agradecería porque sí me pareció 
importante planteárselas a usted acá. Concejal OSCAR URIBE, yo he tenido la oportunidad de 
estar me ha interesado la parte de la transformación Cómo ha venido la Secretaría de Desarrollo 
Dinámica Cómo se trabaja el buen ambiente laboral que se siente en la secretaría que eso 
también hace parte de El Deber cumplido desde luego Considero que siendo una de las 
secretarías que más tiene contacto con la comunidad frente al tema del emprendimiento frente al 
tema de la obtención de recursos tanto en la zona rural como urbana Considero que deberíamos 
desde la mesa directiva señor vicepresidente William Jaramillo yo hago parte de la comisión de 
presupuesto hacer un escrito al de la secretaría general el señor Alcalde que revalúe el 
porcentaje presupuesto que le ha asignado a dicha secretaria para la comunidad hay que tener 
claro nosotros aquí podemos modificar una coma en el tema presupuestal desde luego 
quisiéramos aumentar ese número que se plantea es de presupuesto Considerando que el papel 
que se viene haciendo se viene haciendo de la mejor manera las convocatorias he visto la 
comunidad contenta con una comunidad que se ha venido una de las tareas primordiales que les 
decíamos al alcalde era descentralizarla la labor de la administración y en este caso cada vez 
que tuve la oportunidad inclusive de dar a conocer estuvo en la rueda de negocios de triple 
impacto donde los grandes empresarios del Valle del cauca tuvieron la oportunidad y donde se le 
dio a conocer también el acuerdo municipal de su relación que tuvimos por parte del Concejo 
Municipal dicho acuerdo que también se presentó desde su autoría y aquí los 15 concejales 
dieron el voto a favor yo quería era reconocer ese trabajo importante y no podía fallar a la hora de 
áreas intervención pero yo sí y lo hablábamos con varios compañeros yo soy especialista en 
gerencia social y me gustaría como usted viene en un punto tan alto trabajo pique este fin de 
semana una feria de empresarial de biodiversidad de turismo y sostenible del municipio de 
Yumbo quiero que me desbalance de esa feria de la feria Quiero que siendo tan bueno lo que se 
estaba ofertando faltó más divulgación de una u otra forma cada centavo cada peso que nosotros 
invertimos a la hora de poner un estante a la hora de gastar recursos públicos el impacto debe 
ser mayor a la hora de la que la gente vaya compre que yo tuve la oportunidad de pasar me 
pareció Interesante pero la verdad la comunidad yo la vi un poco floja por cierto y viendo esta 
cartera tan importante creo que tenemos que trabajar mucho más los canales de comunicación 
con la comunidad a veces de pronto las personas que ven nosotros desde el equipo el cual yo le 
dieron políticamente gente nosotros somos más de contacto con la comunidad en las redes 
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sociales consideramos que tenemos que volver a un modelo de comunicación no sé si yo sé que 
la gran mayoría de la alcaldía municipal Tiene un plan de medio Pero si yo lo considera bien 
señor secretario de bolsillo propio trato del señor en los sectores creo que era muchísimo más 
que una imagen positiva desde la página entonces esa es como mi reflexión que quiero hacer el 
día de hoy porque sé de las calidades de las presentaciones que estaban haciendo en esta 
semana conozco el sector de Yumbillo de Salazar a Walter a su esposa el que estaban 
exponiendo los conozco De antemano Y sé que la gente se perdió este fin de semana de una 
gran exposición que podía haber tenido mucho más impacto para tanto los que estaban 
exponiendo y vendiendo tanto para la comunidad conociera la parte turística que se estaba 
haciendo y por otro no sé no vi era que nos pusiera porque sé que lo hay de los 40 beneficiarios 
en la parte de turismo que Cuáles son las actividades que se puedan hacer y también si usted 
tiene conocimiento en este marco creo que lo tocaba el compañero Andrés Muñoz Andrés Felipe 
Muñoz de la COP a nosotros que nos queda porque también lo hablábamos ahora el tema de la 
cuota Messi aprovechado para pues para mostrar lo que somos del municipio para generar 
mucho más reconocimiento a nivel nacional Aunque discrepamos porque por ahí que dio un 
compañero mandó un video donde el alcalde decía que Cali tiene el mejor centro de eventos para 
el Pacífico estando en Yumbo creería que también ustedes puede esto para no dañarnos como la 
para no dañarnos como la el momento pues de la con nacional debemos de pronunciarnos frente 
a esta situación que tenemos que tener más ese sentido de pertenencia entonces la pregunta 
encaminada Como qué nos deja la COP16 quieren nos visitaron ustedes que en yumbeño en la 
serval por cuenta propia van a venir unas partes los extranjeros aquí a visitar países y un ministro 
viene a visitar pero sí nos gustaría Como dejar esa esa reflexión por parte de la secretaría 
antemano agradecerle tiene un equipo usted trabajo Muy bueno muy tanto hombres y mujeres 
esforzadas y valientes que tienen la capacidad de trabajo ya ha cambiado el ido a la secretaría 
desde luego viendo un programa ligado a planeación municipal ahora con usted en la cabeza que 
tiene esa capacidad docente y técnica que ha trabajado de la mejor manera consideramos que de 
mi parte es un balance positivo y que debemos señor señora presidenta ya que no está aquí 
hacer como ese llamado como lo dije inicialmente. Concejal ANDRES CRUZ, quiero destacar los 
esfuerzos hechos desde este lugar para con Yumbo y sus personas ha sido una gestión que se 
puede indicar como impecable de verdad satisfactoria en este Desde esta administración 
municipal Y en donde cada ocho cada 15 días vemos ejecuciones presupuestales con enfoques 
muy prominentes y muy muy detallados y muy acordes a las necesidades de la comunidad 
obviamente sabemos las limitaciones económicas que tiene esta secretaría sus programas hay 
mucha necesidad más aún cuando tenemos una economía que ha sido golpeada por diferentes 
factores pero vemos una gran estrategia que de verdad en lo concerniente a este concejal que 
pasó también por ese programa en aquel entonces que ahora es secretaría y que conoce De 
antemano la dificultad de esta gestión la dificultad de acercarse al empresario que muchas veces 
no se siente de Yumbo sino de Cali y en donde usted juega una labor supremamente importante 
como interlocutor de acá de lo público de la Administración municipal llevando alternativas 
convenciendo los de inversión convenciendo lo de poder participar y es así como hoy por hoy 
también tenemos que destacar que se trajo un evento internacional a nuestro territorio que poco a 
poco fue calando esa lucha porque se reconociera que el centro de eventos vaya del Pacífico 
está en Yumbo y que tenemos un reconocimiento pero aparte de eso de que nos pusimos a 
trabajar todos con el fin de mostrar nuestras virtudes Mostrar lo importante de la naturaleza del 
medio ambiente y así tenemos trabajando al presidente Petro al alcalde Eder al alcalde Alexander 
Ruiz a la gobernadora Dylan Francisca y a todos los actores públicos privados en torno a un 
beneficio para toda una comunidad un reconocimiento de nuestros valores de nuestras 
potencialidades y de una u otra manera una reactivación de esta economía que venía tan 
golpeada yo creo que ha sido exitoso de que en Yumbo lo pudimos aprovechar un poco más de 
pronto no logramos ver esa envergadura frente a esta posibilidad de mover un poco más el 
comercio de preparar un poco más el tema turístico y aun así hemos sido beneficiados de toda 
esta visita porque tenemos un municipio que hoy han tratado de mejorar en sus zonas verdes en 
sus vidas y que poco a poco aunque muchos no nos enteramos en lugares desarrollados en el 
sector turismo como Dapa tienen visitantes internacionales hospedados y visitas constantes de 
personas que les encanta ir a visitar aves ir a visitar el tema de la naturaleza y que es poco 
común en algunos países Entonces sí creo que estamos en un proceso de crecimiento en un 
proceso de concientización creo que la estrategia de la cofinanciación es un buen camino que 
permite que coloquemos algo pero lo permite multiplicarlo con el esfuerzo también y la 
participación del privado o incluso lo que nos ha faltado muchas veces acá en Yumbo ir 
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ministerios Y tratar de gestionar más recursos para poder masificar esos programas y los 
beneficios de los mismos a las comunidades creo que lamentablemente no se nos va a uno de 
los programas Estrellas de la secretaría que es el programa del empleo obviamente nos queda 

uno muy importante que es el del emprendimiento y la sugerencia importante es poder porque 
creo que en cierto modo se ha fallado en el seguimiento en los procesos de fortalecimiento y de 
capital semilla sabemos que es difícil por la cantidad que es difícil también incluso por todo ese 
capital humano que refiere hacer un seguimiento pero La comunidad recursos del municipio de 
Yumbo recursos que se han entregado en una confianza legítima puedan ser bien usados por 
Quienes se beneficiaron de los mismos Quienes se ganaron la oportunidad y no vayan a ser 
motivo posiblemente de desaires de esas personas que participaron que posiblemente en años 
anteriores vieron Cómo vendían las vitrinas Quienes se las ganaban vendían las estufas vendían 
esos equipos de peluquería etcétera entonces creo que el camino del acompañamiento del 
seguimiento de la asesoría técnica debe ser de manera permanente sabemos que para los 
emprendedores es duro porque el emprendedor señores del municipio de Yumbo quienes creen 
que el emprendedor lleva una vida fácil se equívoca es el primero que llega al negocio y el último 
que sale el que trabaja más que los que lo están acompañando como empleados en su negocio y 
los primeros años que se denominan el valle de la muerte creo que son los primeros tres años en 
donde el negocio tiene que posicionarse el negocio sufre esos altibajos de la economía de los 
impuestos etcétera etcétera más el tema de la reinversión pues son muy difíciles para mantener 
de hecho un negocio totalmente abierto totalmente funcional totalmente activo y competitivo 
frente a cada uno de esos retos que le proporciona la economía que ahora no es municipal sino 
que es nacional y quería referirme a la COP referente a la unión de todos los esfuerzos porque 
Unidos todos los actores podemos lograr más no solamente por el municipio sino por Colombia 
quería referirme al tema del emprendimiento porque sabemos que tenemos el Imety que forma 
para el trabajo pero que también forma para el emprendimiento cuando ayuda de una u otra 
manera con esos cursos cortos que finalmente se vuelven empresas y que son el insumo 
necesario para nosotros poder establecer una política pública En donde quien esté formado 
pueda ser esa persona que de una u otra manera se pueda beneficiar de los programas de 
fortalecimiento y de capital semilla que puedan implementar esa cátedra del proyecto de vida el 
proyecto de vida para los muchachos del colegio para las personas que están estudiando en 
artes u oficios o algunas carreras que les permitan establecer tu autonomía y su emprendimiento 
para poder establecer Así mismo los pasos de cómo llevar a cabo la formalización de cómo llevar 
a cabo la inversión la contabilidad para no perderse en el camino y ser Víctimas de la 
desorganización O el crecimiento sin estar preparados pero en el tema de la formalización sí 
tengo que acotar una opinión muy personal y que es una deuda que le merecemos nosotros 
concejales al municipio de Yumbo municipio Industrial que puede ser autónomo en relación a 
tener una cámara de comercio de Yumbo no una cámara de comercio de Cali donde podamos 
tener una mayor inversión de cofinanciación y de inversión y retribución de los digámoslo así 
impuestos que se le pagan a este tipo de organizaciones para que no veamos solamente un 
aporte en efectivo de 173 millones de pesos como cofinanciación de un respaldo a un proyecto 
sino que de verdad todos esos miles de millones de pesos que se aportan a la cámara de 
comercio sean reinvertidos acá en el empresariado del municipio de Yumbo y faciliten la 
formalización empresarial Y esto no sea un inconveniente o una barrera para poder dinamizar 
nuestra economía y nuestro desarrollo Ese proyecto que tienes el número tan bonito es acuerdo 
número 13 el acuerdo 13 que refiere a la exoneración de las empresas que llegan a instalarse en 
nuestro territorio las empresas nuevas o las que refieren ampliación para generar empleo Y es 
ahí donde quiero enfatizar que debemos de generar un gran esfuerzo nadie va a llegar si nadie 
conoce el acuerdo ese acuerdo se debe mover a nivel nacional en todos los gremios económicos 
en todos los foros en todas las reuniones acá en la COP16 en todos los correos institucionales de 
las empresas asentadas y no asentadas aquí en Yumbo Porque necesitamos que lleguen 
necesitamos implementación de tecnologías de producción limpia pero también necesitamos 
empleo y con eso conllevamos también a la reinversión social o a lo más conocido como la 
inversión relacionada con la responsabilidad social corporativa o empresarial que nos permitirá de 
una u otra forma generar un mayor dinamismo en el desarrollo de ese Yumbo que queremos ese 
Yumbo que tiene la participación del privado y esa inversión esa construcción de las escuelas 
construcción de hospitales construcción de parques no en ciudades vecinas sino aquí en el 
municipio de Yumbo que no sigamos tragando grueso que no sigamos viendo como Argos o 
cómo Bayana que tiene su planta principal acá en el municipio de Yumbo construye hospitales en 
la costa sigamos viendo como algunas empresas hacen mantenimiento de los parques algunas 
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algunos gremios construyen clínicas como la del valle de Lili y nosotros acá con un hospital de 
primer nivel que lamentablemente no cubre las necesidades ni la demanda de una población de 
más de 100000 habitantes y que y de una zona empresarial e Industrial Entonces sí quería 
reconocer su grande esfuerzos quiero indicarle que va por muy gran o muy buen camino y quiero 
que esta sugerencias las pueda ir implementando a su plan de trabajo para poder seguir ganando 
esa participación Y esa importancia que se merece un programa como el que usted maneja acá 
en el municipio de Yumbo y que pronto logremos tener también una política pública de empleo y 
de que cada una de estas cosas buenas que están haciendo se conviertan en una política porque 
las administraciones pasan pero la comunidad las empresas y la gente queda y necesitamos 
continuidad de lo bueno y sacar del lado lo que nos está funcionando. Concejal CARLOS 
ALBERTO SÁNCHEZ, voy a tratar de ser primero que todo presidenta solicitar por favor usted 
declare sesión permanente. La presidente DAISY MANCILLA, se declara sesión permanente, 
continúa honorable concejal CARLOS ALBERO SANCHEZ, es algo preocupante para este 
servidor y Vocero de la comunidad frente al tema de la elaboración de los términos de referencia 
para recibir los beneficios de los emprendimientos los beneficios económicos obviamente por 
temas de moralidad administrativa Yo pienso de que aquí todos estamos por aprender todos los 
días y es la mayor declaratoria de humildad que un ser humano puede tener Es preguntar cuando 
no sabe Pero Mire yo le doy un ejemplo muy sencillo con ocasión de la COP que a mí me 
enorgullece Y ahora será otro punto que va a tocar que voy a tocar pero Imagínese usted que el 
hijo de un camionero que es una persona que muchas veces ni bachilleres son tiene un excelente 
emprendimiento en el sector rural que puede ser reconocido en cualquier parte y posee por ser el 
hijo del humilde camionero de esa persona que le hace mantenimiento a la carretera el que corta 
la hierba el que limpia la cuneta pues Sencillamente el muchacho ya de ipso facto no puede 
acceder a este a este cierto dura es la ley pero es la ley decía una amiga nuestra no Daisy 
Entonces ese sería el termo el término de la elaboración de la referencia para la asignación de 
esos de esos recursos que verdaderamente hay muchos pero muchos emprendedores Y 
entonces si el papá en el año se gana 14 millones de pesos y mañana yo sé que puedo optar 
para un beneficio de 14 15 o 20 millones valorar la empresa le dirán 30 cierto Entonces vamos a 
poner en un tema que voy a decir bueno papá no ha no acepta el contrato y que si usted en la 
casa viejo mientras que yo voy a tratar de optar por él por este beneficio y vamos a sacrificar a 
una familia o Estamos sacrificando a una o dos familias y obviamente como se lo digo es 
simplemente lo digo no solamente como concejal sino como abogado que no se raye ni en la ley 
ni en los términos Fiscales disciplinarios Y sí que menos penales pero sí sería de importancia que 
lo miraran o lo miráramos de ser necesario otra cosa que me sigue preocupando y enormemente 
Mire yo en este año he tenido la oportunidad de visitar Unas cuatro o cinco industrias en el 
municipio de Yumbo he sido siempre ha dicho lo mismo y tal vez dirán los que me han escuchado 
en otro hora tiempo siempre con el mismo cuento como popularmente me dicen y no me ofenden 
unos llega una industria mediana grande o pequeña y le aseguro de que el 99 o 100% de las 
cosas que ahí trabajan no las conoce nadie son de Cali No hay ninguna ley que obligue a las 
empresas que tengan que contratar gente de Yumbo pero como yo sé que ustedes la secretaría 
que ya no es la oficina y no la secretaría hasta donde puede su dependencia continuar con la 
gestión ante la empresa para que a nuestros jóvenes y no solamente jóvenes y no personas en 
adultez que sean contratados por la industria porque también he tenido oportunidad de reunirme 
con varios industriales y yo no me voy a poner en contra de la industria porque hay Yumbo la 
industria y ya eso le aclara muchísimas respuestas Y muchísimas preguntas y siempre el 
discurso es el mismo es que la gente de Yumbo no está preparada cierto pero qué preparación 
debe tener una persona para hacer el jardinero de Carvajal o qué preparación debe de tener una 
persona para hacer el vigilante de Lloreda grasas el guarda de seguridad también sé que se 
hacen muchísimas convocatorias y la gente no va entonces por un lado nos quejamos pero por el 
otro lado no acudimos tanto es así que en una reunión donde estuvieron todos los concejales 
nuestro alcalde Alexander Ruiz García nos manifestó que a través de la gobernación del Valle se 
ha hecho una convocatoria de más Y Se escribieron dos yumbeños cierto es muy lamentable 
cuando uno ve que más del 95% de las personas que laboran en nuestra zona industrial Pues no 
son de Yumbo y además de eso hoy y obviamente mi voto anticipo será positivo para el beneficio 
que otorgue esta corporación a las empresas que se establezcan nuevamente en el municipio de 
Yumbo pero sí quiero doctor polo de que ese acuerdo cuando se ha presentado se le haga un 
seguimiento excesivamente drástico para que las empresas sí cumplan con el objeto de ese 
acuerdo Yo recuerdo muy bien cuando aquí se aprobaron los beneficios que se le dieron a 
Bayana se le dio no solamente el beneficio de industria y comercio se le dio el de Predial y e . 
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aviso y tableros y el gobierno Nacional los declaró zona una zona especial una zona franca 
especial por 10 años seria importantísima averiguar Cuántos yumbeños hoy laboran en Bayana 
cierto Entonces es un tema complejo y no es populismo doctor Polo reconozco la magnitud de lo 

que usted está haciendo a nivel municipal también es triste Ojalá no vaya a ocurrir en esta 
administración que uno de los eventos más importantes así se diga que es simplemente la venta 
de dulces Pero el tema de los maceteros es triste ver cómo los maceteros tienen que estar con 
una totuma pidiendo cada año para que les ayuden con los Stand con una carpa con cantidad de 
cosas así es de que yo sí espero de que de que esta administración le dé el verdadero lugar que 
se merecen personas familias tradicionales del municipio que hacen esta labor tan bonita como 
es el tema de los de los maceteros le comentaba algo de la Cop miren Yo sí hice de que nosotros 
deberíamos de luchar por la marca país pues yo voy más allá de yo sí quisiera de que algún día 
usted o la administración que llegue algún día lucháramos por la marca Yumbo yo creo que hay 
cantidad de yumbeños pero cantidades un porcentaje altísimo que no saben siquiera que se 
producen la zona industrial hay gente que no sabe que casi el 50 por ciento de los de los 
productos manufacturados dentro de dentro de la nación se producen en la zona industrial de 
Yumbo hay gente que no sabe que el vino cariñoso se produce en Yumbo hay gente que no sabe 
que el vino Sansón se produce en Yumbo hay gente que no sabe que prácticamente es la única 
productora de llantas en el país está en Yumbo las demás son importadoras Entonces cuando 
nosotros pues infortunadamente la gente por evadir el tema de la de aviso y tableros pues no 
ponen allí sus tus avisos valga la redundancia pero los sigo insistiendo doctor Polo creo que es 
menester de su secretaría visibilizar el tema de la necesidad de empleabilidad para los yumbeños 
lo he dicho en varias sesiones la parte más importante de la COP se realiza en Yumbo la parte 
más importante de la COP se realiza en Yumbo y por segurda vez lo digo a través de este 
micrófono con mucho descaro el Señor Alejandro Eder alcalde de la Ciudad de Cali Dice a través 
de Caracol noticias que Yo no sé si es que el municipio de Yumbo le vendió toda esa franja a la 
Ciudad de Cali para que el centro de eventos de eventos vaya del Pacífico hoy fuera jurisdicción 
del municipio de Cali Yo tengo un video que inclusive Ya lo mandé al grupo de los concejales Y si 
quiere se lo comparto doctor Polo donde él lo dice públicamente Por eso yo lo digo públicamente 
en sentido contrario la gobernadora del vale del Valle de lean Francisca toro al día siguiente no 
sale a corregir pero sí manifiesta de que el centro de eventos Valle del Pacífico se encuentra en 
el municipio de Yumbo y que por primera vez de la realización de semejante evento internacional 
como es la COP ya hecho en Japón se ha hecho en otros países europeos se realiza por primera 
vez en nuestro país y es el evento más importante del año tal vez de ese cuatreño se realiza Y 
qué ha sido descentralizada porque no solamente se realizó en Yumbo sino que se realizó en 
Cali se realizó en Palmira y Cali lo que está haciendo es la zona verde el municipio yo me invité 
un poco de recursos no solamente recursos económicos sino sus obreros contratistas estaban 
volcados a tener bonita la zona industrial las vías para que un gobernante de la capital del 
departamento salga a decir que eso es Cali pero Dios no lo quiera llegar a suceder algo y 
inmediatamente dicen el municipio de Yumbo eso no es eso no fue en Cali eso fue en Yumbo tal 
vez estoy equivocado y acepto cualquier grito. La presidente DAISY MANCILLA, Bueno creo que 
ha terminado la participación de los concejales Qué pena que algunos que intervinieron no se 
quedaron a escuchar la respuesta doctor Polo pero desafortunadamente a veces somos así. 
Secretario PAULO CESAR POLO, qué gusto estar en un Concejo con concejales como ustedes 
preocupados por el desarrollo de nuestro municipio de verdad que tomamos de muy buena 
manera todo lo que nos dicen precisamente con el ámbito de y con la obligación de mejorar 
quiero entonces contestarle al concejal William con respecto a la asignación de recursos que nos 
permiten mayor planeación precisamente el tener los recursos asignados desde el principio de 
año nos permitiría planear todas las convocatorias del año para que así las personas con mucha 
anticipación se dieron se dieron cuenta en qué momento se van a aperturar y pueden ir alistando 
sus proyectos inclusive antes de que nosotros iniciemos la etapa de socialización así como las 
demás actividades que nosotros desarrollamos algo importante también para el concejal Andrés 
Felipe nos decía sobre la ejecución del proyecto de fortalecimiento del desarrollo de la 
productividad y competitividad y competitividad en el mercado laboral está por 401 millones y está 
en ceros es cierto concejal está en cero pero no significa que no se hayan ejecutado los recursos 
se hizo el traslado Por qué Porque como este pertenece al primer semestre nosotros no 
podíamos impactar un proyecto porque sabíamos que en el segundo semestre no íbamos a tener 
el proyecto de Mercado laboral y no podíamos dejarlo entre comillas dejarlo vivo para el segundo 
semestre por eso la recomendación fue de que no se hiciera ninguna apropiación con esos 
recursos Sí para que no tuviéramos inconvenientes a la hora de armonizar este proyecto del 
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primer semestre con los proyectos del segundo semestre porque no íbamos a tener el tema de 
empleo en el segundo semestre Pero digamos a la hora de hacer la armonización si está incluido 
el presupuesto en las demás cosas que se ejecutaron algo importante con respecto a turismo es 
cierto de la apropiación de los 61 millones de pesos pero como les comenté al principio turismo 
También nosotros hemos estado durante esta semana pasada y en la actual con dos están en la 
zona verde uno está en el centro de la Plaza de la plaza de Caicedo y el otro se le está en 
número 34 en el centro de la plaza de Caicedo están nuestros equipos Ahí estamos articulados 
con la secretaría de ambiente y desarrollo agropecuario también con el IMCY que nos apoyó con 
unas actividades culturales y seguimos trabajando por direccionamiento del alcalde durante toda 
esta semana mientras dura la COP así como en el número 34 había estado la comunidad 
representante del sector rural los 10 corregimientos han tenido la presencia y van a tener Durante 
este resto de días la presencia en ese lugar También nosotros venimos apoyando fuertemente 
toda nuestra rutas turísticas pero quiero hacer mención a un negocio que se está convirtiendo en 
anda del turismo en nuestro municipio no sé si de pronto han escuchado o han visitado Peñas 
negras Peñas negras es un establecimiento que desde antes de su apertura ha contado con el 
acompañamiento de nuestro equipo Que nos empieza a movilizar turistas hacia este sector Esto 
está este negocio está ubicado entrando para montañitas en el desvío hacia la Vereda de 
Telecom que sale al chocho sector Peñas negras es muy bonito y seguimos en ese 
acompañamiento también estuvieron allá la secretaría de gobierno en el apoyo en la 
formalización de este negocio y que cumpla todos los requerimientos necesarios para su correcto 
funcionamiento Así mismo el sector turismo es un aspecto importante por primera vez nosotros 
tenemos una guía turística en estos momentos en inglés y en español y esa guía está haciendo 
promocionada en nuestro gestan y en las demás actividades que tenemos a través de un QR 
porque es una guía interactiva y cada vez lo que queremos es seguir mejorando esta guía porque 
aquí nos está mostrando todos los aspectos interesantes del turismo de nuestro municipio Así 
mismo también articulamos para participar en la primera feria de aves una feria de aves que nos 
posiciona el municipio de Yumbo como séptimos en la mayor cantidad y diversidad de aves que 
tenemos en nuestro municipio estamos promoviendo el turismo científico Aquí también hemos 
tenido ganador de esta convocatoria don Armando que ha podido traer científicos importantes del 
mundo no estamos hablando de Colombia de Estados Unidos de universidades importantes 
también han estado haciendo el turismo científico Así que el turismo también para nosotros para 
esta administración encabeza el señor alcalde ha sido un eje fundamental y donde queremos 
seguir impactando y hemos articulado también con la gobernación para que tengamos el 
ecoturismo el turismo Industrial el turismo gastronómico Así que todas estas actividades fueron 
incluidos dentro de las actividades económicas ganadoras de los 40 ganadores de la 
convocatoria de turismo sostenible Ahí están los artesanos está sector gastronómico hospedajes 
glamping Así que el turismo es un eje fundamental para la secretaría y para la administración con 
respecto al empleo que comentaba el doctor Felipe es cierto nosotros venimos acompañando al 
Imety en estos aspectos la articulación con las empresas los talleres de ocupación ocupacional 
que ellos dictan de manera permanente precisamente para que las personas aprendan a poder 
participar de una entrevista de trabajo Cómo vestirse Cómo hablar entre otros Cómo realizar su 
hoja de vida y hay algo importante también para eso nos estamos preparando ahora en 
noviembre y es para hacer la primera mesa de articulación intersectorial para la generación de 
ingresos y empleo precisamente aquí vienen los aspectos de formación para el trabajo y aquí es 
donde nos reunimos con los empresarios para identificar todas las necesidades que ellos tienen 
pero no solamente en las necesidades sino también Cuáles son las propuestas que tiene para 
que conjuntamente con la administración tengamos un plan de trabajo en el tiempo no solamente 
esta mesa va a ser para ir a rendir cuentas de qué es lo que estamos haciendo sino por el 
contrario para hacer un trabajo conjunto y esta mesa ya está proyectada para dar cumplimiento al 
acuerdo ahora en el mes de noviembre obviamente no se hizo en el primer semestre esperando 
este esta transición a lo que es la secretaría de desarrollo económico y al inicio de lo que es el 
nuevo plan de desarrollo al doctor Cruz Muchas gracias muchas gracias por sus palabras 
nosotros estamos comprometidos con socializar el acuerdo de exoneración de impuestos en 
todos los escenarios que podemos es una de las actividades que sabemos que es una 
herramienta importante para que a nuestro municipio lleguen la mayor cantidad de empresas 
necesarias que nos puedan ayudar en la generación de empleo y precisamente es el mismo 
alcalde quien se ha abanderado de este acuerdo municipal para poder invitar a los empresarios 
no solamente desde esta herramienta sino desde la proyección del municipio Sector Norte y 
otras actividades que el señor alcalde también lo comenta en sus reuniones precisamente p 
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motivar la llegada de más empresarios nosotros firmamos un acuerdo también con invespacific 
está ayudándonos en la construcción de la propuesta de valor de nuestro municipio de la 
caracterización económica de la relocalización nacional y algo importante que nos está ayudando 

es precisamente la promoción del territorio para la llegada de nuevas empresas con invespacific 
así como compro Colombia y otras entidades que venimos trabajando tenemos una prioridad y es 
que nuestro municipio haga presencia en los diversos eventos nacionales e internacionales que 
nos puedan generar oportunidades para que empresarios lleguen, El balance completo de los 
cuatro días de la feria de la biodiversidad que estuvimos aquí frente al Camy esta feria la hicimos 
Nosotros con recursos nuestros articulados con precisamente la secretaría de medio ambiente 
pero hay algo interesante también que nos preguntaba y nos decía el concejal cruz y es el 
acompañamiento posterior cuando hay una un ganador de una convocatoria precisamente eso es 
lo que le decimos a quienes ganan y no ganan nuestras convocatorias Es que esto no es de un 
solo día esto es un proceso y muchos de los que estaban y han estado en estas ferias y en estos 
eventos son los que han ganado y los que no han ganado en nuestras convocatorias porque los 
invitamos a continuar en el proceso de asistencia técnica y participación en eventos así como en 
la participación en el diplomado en gestión empresarial que iniciamos el día de mañana tanto los 
que no han ganado como los que han ganado los invitamos a participar porque no solamente 
hablamos de convocatorias hablamos de diferentes ofertas institucionales que tenemos en la 
secretaría de desarrollo económico qué nos queda de la COP pues ya les comenté nosotros 
hicimos en esta semana presencia tanto en Yumbo como en Cali nuestro equipo de trabajo 
estuvo en la Pérez estuvo aquí en el CAMY y estuvo en los dos están de la zona verde hemos 
estado muy activos Yumbo está haciendo presencia el stand de que tenemos Está muy bonito en 
la plaza de Caicedo hemos tenido muchos visitantes también de personalidades internacionales 
que nos dejan la tarjetica con el ánimo de que podamos hacer alguna articulación con ellos para 
posteriormente poder realizar algún plan de trabajo y pues Bueno estamos todavía en medio de 
la COP nos falta esta semana y espero hacerle llegar concejal un informe de qué nos queda pero 
lo principal y lo que nos queda a nosotros como ciudadanos es que tenemos que preocuparnos 
por reducir la contaminación y el impacto ambiental pero Empezando por nosotros mismos cuidar 
nuestra biodiversidad como ciudadanos como yumbeños para que podamos tener cada vez un 
hábitat más incluyente y más segura para nosotros mismos había Perdón que se me estaba 
escapando un tema con bienestar social con respecto a la articulación nosotros trabajamos 
articuladamente no solamente con bienestar con las demás secretarías una de nuestras 
convocatorias se llamó el emprendimiento inclusivo que fue dirigida a la población con 
discapacidad esto lo hicimos directamente con la mesa de discapacidad porque estas 
convocatorias que podemos denominar las cerradas me refiero cerradas porque es que no todas 
las personas en situación de discapacidad tienen un negocio no tienen una unidad productiva 
nosotros tenemos que conocerlos tenemos que caracterizarlos si una convocatoria tiene recursos 
para 30 personas Pero si dentro de esa comunidad no hay 30 emprendedores pues difícilmente 
podemos abrir una convocatoria exclusivamente para ellos y más bien los invitamos a que 
participen de nuestras convocatorias abiertas pero sí trabajamos muy de la mano lo mismo pasa 
con tu con la secretaría de ambiente hasta dónde llegan ellos en la asistencia técnica 
agropecuaria Y eso lo hacemos por ejemplo ahora que también trabajamos en la zona rural 
nosotros en la secretaria desarrollo económico no tenemos agrónomos no tenemos veterinarios a 
quién le corresponde hacer esta asistencia técnica a la secretaría de ambiente nosotros estamos 
en el enfocados en el sector empresarial Ahí es donde nosotros llegamos así estén en la zona 
rural no en esa primera parte por eso y además porque es un lineamiento del señor alcalde es 
trabajar de la mano por ejemplo nosotros fuimos quien hicimos la medición del impacto 
económico con la carrera 10k que fue liderada por el lmderty eso nos generó un dinamismo en la 
economía y fue desarrollo económico quien hizo esa medición precisamente también por solicitud 
del gerente el invertí que nos pidió trabajar articuladamente así que esto lo venimos haciendo de 
manera constante y oportuna para y para el concejal Carlos Alberto Sánchez Muchas gracias 
concejal y Estamos abiertos a revisar todos los términos de referencia son bienvenidos todos los 
aportes las consideraciones nosotros no queremos colocarle una talanquera a los ciudadanos por 
el contrario Lo decía el concejal Cruz es que ser comerciante es que ser independiente no es fácil 
aguantar sol en la calle no es fácil ser El Torero de un negocio No es fácil nosotros los 
entendemos y lo vivimos por eso queremos ayudar a ese que no tiene oportunidades de 
gestionar recursos por otros por otros medios y que es esa actividad económica es su único 
sustento y pero también lo que queremos es que no se vuelva un subsidio bien lo ha mencionado 
el concejal Cruz que cada año los mismos pidiendo subsidios o simplemente vendiendo los 
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artículos que se les entregaban lo que queremos es ser coherentes con lo que dice nuestra 
secretaría desarrollo económico Buscar el crecimiento de ese negocio la formalización y ojalá que 
el emprendedor que muchas veces encontramos que vivió toda la vida de su negocio llegó al final 
de su etapa productiva y no tiene una pensión porque toda la vida vivió su negocio pero nunca 
cotizó pensión y ahora no tiene la capacidad de trabajar y eso pasa mucho en la zona rural 
entonces queremos formalizar el empleo de ese mismo dueño de negocio para que siga 
creciendo entonces concejal bienvenidos todos los aportes y estamos prestos a revisar los 
términos de referencia para que cada vez más personas tengan la oportunidad de participar 
vamos también a hacer la revisión de las personas que laboran en las diferentes empresas 
yumbeños tenemos referenciados algunos nos preguntó específicamente por Bayana haremos 
las consultas Ya que en el nuevo acuerdo municipal de exoneración de impuestos y se está 
modificando el comité de seguimiento pues ya en ese comité no estaba la secretaría de 
desarrollo económico Ahora sí vamos a ser parte o sea nosotros ahora sí podemos visitarlos en 
el marco del seguimiento del acuerdo que fue otro los requerimientos que nos hicieron ser muy 
juiciosos en el seguimiento en el del cumplimiento de sus acuerdos pero también en el marco de 
la articulación que estamos haciendo con los empresarios los visitamos y estamos ya y 
encabezados por el alcalde visitando muchas empresas haciendo la articulación porque ya no es 
nuestro resorte hacer la intermediación laboral pero sí ayudarle alimente y hacer esta gestión a 
que cada vez más empresas se registren cada vez más personas se registren y poder acercar al 
sector empresarial al Imety eso es un trabajo nuestro y lo estamos haciendo y más ahora con el 
compromiso suyo concejal pues lo haremos y esforzaremos nuestros recursos doblaremos 
nuestros recursos para que sean mayores los resultados con los maceteros es muy importante 
Nosotros nos venimos reuniendo con todos los gremios con los artesanos con los vendedores 
ambulantes porque la economía popular hace parte de nuestro plan de desarrollo Aunque No 
necesariamente todas las actividades que ellos necesitan requieren de un recurso nosotros 
apoyamos casi en un 100% la feria macetera sin gastar recursos de la secretaría se gestionaron 
los almuerzos se gestionaron los refrigerios se gestionaron las carpas se gestionó absolutamente 
todo y no afectamos el recurso de nuestra secretaría nosotros venimos haciendo eso honorables 
concejales no solamente mirando si no tenemos recursos no hacemos la tarea no si no tenemos 
el recurso también hacemos la tarea es más como todos saben desde la secretaría desarrollo 
económico se lideró el festival gastronómico un festival con cero recursos cero recursos y fue 
precisamente el trabajo articulado con los empresarios que participaron en esa feria y la gestión 
que hicimos con otras empresas para que pudiéramos tener toda la logística y gracias a Dios más 
de 100 millones de pesos en ventas en esos cuatro días tuvieron estos empresarios del municipio 
todos del municipio de Yumbo la marca Yumbo ya es un resorte más considero Yo desde la 13 
cuando un emprendimiento se desarrolla son oportunidades de empleo oficina de prensa pero sé 
que el alcalde ha venido trabajando desde hace rato en el tema de la marca Yumbo Porque si es 
importante eso lo tiene el alcalde presente desde hace desde siempre y creo que es necesario 
también como lo dice usted concejal que nosotros tengamos tanto los propios como los que han 
llegado a nuestro municipio ese amor por nuestro municipio como todo lo tenemos acá y esa 
necesidad para de empleabilidad para los yumbeños honorables concejales créanme que 
nosotros lo sabemos y trabajamos para eso el emprendimiento el fortalecimiento empresarial 
genera empleo formaliza empleo genera nuevos puestos de trabajo ya sean de manera 
permanente Estaré atento para estar en este Concejo. 

6. PROYECTOS DE ACUERDOS PARA SEGUNDO DEBATE CON INFORME DE COMISON. No los 
hay sobre la mesa. 

7. PROPOSICIONES. No las hay sobre la mesa. 
8. RESOLUCIONES, COMUNICACIONES Y VARIOS. RESOLUCIONES. No las hay sobre la mesa. 

COMUNICACIONES. No las hay sobre la mesa. VARIOS. Si tenemos inscritos. Lectura artículo 
196 del acuerdo 010 del 28 de julio del 2020, por medio del cual Se expide el reglamento interno 
del Concejo Municipal de Yumbo. INSCRITO 1. Arlison Gómez proyecto jóvenes innovadores, el 
concejal Carlos Barona habló de la equidad pues yo quiero hablar de la igualdad el proyecto 
jóvenes innovadores es un proyecto muy pero muy excluyente es un proyecto inconstitucional 
que viola un principio fundamental que es el principio de la igualdad ese proyecto en una acápite 
dice textualmente que los hijos de los contratistas los familiares de los contratistas no pueden 
participar hombre doctora Daisy cuando hay de contratista hay contratistas qué Ni tan siquiera se 
ganan un salario mínimo hay contratista que sacándole el pago a la seguridad social no les llega 
a $800000 Entonces nosotros los contratistas no nos pueden poner un inri y ni a nuestra familia 
que no puedan participar de estos programas cuando son personas cuando son empres 
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emprendedores que hacen un trabajo y compiten como cualquiera sin necesidad de palancas 
politicas el contratista hay que glorificarlo porque somos políticos el contratista y la familia el 
contratista tienen derecho a participar en todos estos programas de emprendedores traigo a 

colación un caso muy específico que es el caso de estos muchachos que ahí se encuentra mi hijo 
que tienen su propia marca de ropa que se llama incidenta estos muchachos fueron unos fueron 
unos de los proyectos estos muchachos fueron unos fueron unos de los proyectos Más 
contundentes que tú esta iniciativa y a estos muchachos se les notificó que ganaron los 10 
millones de pesos pero a Dios gracias Pues le dijeron No usted no pueden reclamar este este 
bono porque su papá es un contratista Sí soy un contratista y llevo muchos años haciendo 
política y yo muchos años sin tener un contrato de prestación de servicio apenas este año viene a 
firmar un contrato de prestación de servicio pero soy un contratista que no de venga un salario 
alto soy un contratista con un contrato de cuatro millones de pesos a Dios gracias soy abogado 
litigante y eso es lo que me permite a mi estar como estoy Eso es lo que me permite a mí darme 
buena vida en ese orden de ideas señores concejales en ese orden de ideas señor secretario con 
su equipo de trabajo con los abogados que tiene a su exposición que se revise ese numeral 2 y 
que se modifique y que le den derecho a los hijos de los contratistas para que puedan participar 
en estas convocatorias de semilla porque no le podemos negar la participación a estos 
ciudadanos y más aún cuando son nacidos y criados en Yumbo señora presidente le solicito y al 
honorable Concejo que se revise acápite donde puedan todos los ciudadanos participar. 
INSCRITO 2. Alicia María Montoya mujer emprendedora rural el tema del Mulaló oye soy 
emprendedora tengo una marca llamada La matrona es una marca que busca rescatar la 
tradición a través de la gastronomía fui una de las 30 beneficiadas del programa mujer 
emprendedora rural y hoy vieron hoy quiero contarles mi experiencia después de ser beneficiada 
pase hice todo el proceso que solicitó la secretaria de desarrollo económico y se hice el plan de 
negocio y quiero destacar el acompañamiento de los asesores del programa porque en todo 
momento estuvieron disponibles para responder mis dudas y no solamente la mía Sino de todas 
las personas que presentaron sus proyectos cuando me enteré que había sido una de las 
beneficiadas realmente entre en shock porque no esperaba no lo pensaba Y la verdad desde ese 
momento ha comenzado todo un reto porque como lo han mencionado desde el momento que 
salí beneficiada y como lo han mencionado aquí en lo largo de este proceso ser emprendedor 
requiere mucho sacrificio y es un reto muy grande y desde ese momento he tenido la gran 
oportunidad de dar a conocer mi marca desarrollo económico no solamente ha estado presente 
para el tema de convocatorias también he tenido la oportunidad de estar presente en ferias que 
han desarrollado y así he logrado llegar a más personas no solamente de Yumbo sino también he 
logrado empezar a llegar a empresas este año también en todo este Boom de todo lo que me ha 
pasado tuve la oportunidad ya formalizarme entonces realmente pienso yo que el trabajo de la 
secretaría de desarrollo económico y hay que tener en consideración que ellos también apenas 
este año fueron nombrados secretaria considero yo que ha sido un muy buen trabajo desde todo 
su personal que está capacitado la buena disposición de su secretario y claro no estamos 
exentos de que siempre hay errores Somos humanos y hay cosas que se pueden mejorar y la 
verdad es que yo Considero que lo están haciendo muy bien también Quiero agradecer por la 
convocatoria que hicieron del banco también salí beneficiada y esto es una gran ayuda porque 
cuando un emprendedor intenta Buscar un crédito y no tiene experiencia se le cierra una puerta y 
así tristemente muchas veces los emprendedores tienen que acudir a otros tipos de préstamo 
que muchas veces cuestan la vida y estas oportunidades permiten no solamente crearse un buen 
historial crediticio sino también poder hacer crecer nuestros negocios. La presidente DAISY 
MANCILLA. sencillamente quiero concluir su participación doctor Polo de verdad que yo 
reconozco como concejal y como presidente la tarea que se viene haciendo tuve la oportunidad 
de asistir precisamente el día que se hizo la entrega la premiación de mujer rural sino que ahí 
tuve una pequeña duda nunca pensé que el municipio estuviera aportando ese propósito sino que 
pensé que únicamente de la cámara de comercio puesto que salió toda la relevancia ese día la 
cámara de comercio ya cuando finalizó fue que me enteré de que Yumbo estaba colocando el 
dinero y ellos únicamente nos están apoyando la parte logística Entonces yo sí quiero hacer esa 
recomendación Me parece loable que la cámara de comercio participe de estos procesos y yo sé 
que ellos tienen muchos equipos de formación para los comerciantes para los empresarios Y qué 
bueno que el Yumbo también nos ayuden, porque ya lo decía uno de los compañeros la cámara 
de comercio tiene muy buen recaudo por parte del comercio y de la industria y el comercio sí que 
aporta porque a los que más aprietan nosotros aquí tenemos un equipo una Cuadrilla llamémosle 
así de gobierno que pasa por todos los negocios así usted venda bananitas por una ventana 
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pasan reclamándole su pago a la cámara de comercio y a bomberos y a todos son los que más 
aprietan ahorita que vino el secretario de básico convivencia me Por fin ya fueron a la industria 
también a preguntar pero soy totalmente convencida que la industria si le paga la cámara de 
comercio Porque si yo no lo hace dentro de su ejercicio tiene muchas dificultades O sea que 
nosotros debemos propender doctor Polo y se lo digo con todo respeto que ojalá la cámara de 
comercio no solo nos dé la capacitación sino que también nos apoye económicamente para que 
estos empresarios nuestros tengan la oportunidad tengan la oportunidad de acceder a esos 
recursos que son producidos en el municipio de Yumbo cuando usted hablaba ahorita del tema 
del tráfico de influencias y leía una serie de normas yo no soy abogada pero el ejercicio de tantos 
años en el tema público me ha obligado a leer y sobre todo Escuchar a Los abogados yo soy una 
mujer de mucho escucho Aunque parece de que mi carácter fuerte no lo permitiera por el 
contrario la gente que me conoce sabe que dice mansilla es conciliadora y nunca ha sido una 
política avergonzante por el contrario pienso que la política no debe dignificar y de hecho la 
política dignifique lo que estamos haciendo a través de su oficina es a través de la gestión pública 
y la gestión pública No es otra cosa que la política pero si me preocupa y me preocupa 
muchísimo cuando Yo escucho la historia del hijo de Arlison no lo conozco nunca Que si bien es 
cierto aquí nosotros en la administración tenemos buenos salarios para todo nuestro personal 
hasta el de la parte asistencial pero adicionalmente a los salarios y a todos los factores salariales 
que se tiene tenemos un programa que es el de bienestar y ahí se le ayuda a los desde el jefe de 
espacio hasta el más hasta el de la base de la pirámide se les da una colaboración para el pago 
del estudio de sus hijos y eso ayuda doctor independientemente si su hijo estudia en el Ceci o 
estudia en un instituto siempre por lo menos se les da el 50% y se queda hasta el 80% lo que no 
pasa con un contratista y se lo digo de todo corazón y sin ánimo de polemizar aquí Me duele 
mucho ver que una persona que hizo todo el proceso porque así como nuestra participante 
ahorita que se inscribió hoy lo dice aquí con esa alegría y en verdad una alegría que contagia de 
saber que un emprendedora como ella no solo ganó el emprendimiento como emprendedora 
rural sino que además le ayudamos también con el crédito es una mujer que a partir de este 
momento ya es una mujer exitosa porque sabemos que no solo tiene recurso que le da el 
municipio sino que además tiene reforzamiento de crédito va a salir adelante si ella quisiera hoy 
además de ponerse a estudiar de ahí de lo que recibe su negocio podría hacerlo y hablaba yo 
con Arlison y su hijo es un estudiante de la universidad que utiliza su emprendimiento para 
ayudar a pagar sus estudios porque es que Perdonen pero yo no lo digo por minimizar pero yo sé 
que 4 millones hoy para los que tienen hijos en la universidad no alcanza para mucho menos 
para los que están únicamente como bachilleres no tienen ninguna oportunidad doctor pero 
ninguna oportunidad de que su hijo salga adelante y perdone pero cuando se habla de tráfico de 
influencias que la persona esté ahí y que tenga la oportunidad de influenciar entre los que están 
haciendo el concurso pero usted lo ha dicho no lo hacemos ni siquiera nosotros lo hace la cámara 
de comercio y viene elitistas que son Entonces yo pienso doctor de que no solo es revisarlo es 
modificar ese decreto para que todas las personas tengan la oportunidad de participar yo miré 
hasta me atrevería a decir que ni siquiera las personas que están en propiedad que no tiene 
ninguna relación con su oficina y que tienen entonces no le podemos castrar ese derecho de que 
las personas emprendan hay otra cosa que me preocupa y yo le preguntaba ahorita al secretario 
de pronto usted sabe para qué le echan tantos papeles ahí si será que ahí sí me va a atacar y se 
va a dar no Sencillamente estaba preguntando quién era nuestro representantes en la mesa 
intersectorial y resulta de que esta presidencia no ha hecho la renovación de estas personas 
porque no hemos tenido tampoco convocatoria por parte de ustedes nosotros tenemos derecho a 
tres asientos no tenemos derecho a otro Pero tenemos derecho a vos a enterarnos para contarle 
a los otros compañeros que está pasando y yo estoy interesada también me decía el 
vicepresidente que está y continúa el compañero Gustavo Joven qué pena por lo de los sapos 
aquí en el pueblo acostumbramos a decirnos apodos entonces a esa zona se queda con eso y es 
irrespetuoso pero él sabe que es con cariño entonces los tres vamos a ser parte de Esa mesa y 
espero que nos convoque para las próximas situaciones que tenga de igual manera Estoy 
totalmente convencida pero totalmente convencida créame doctor Polo que fue un acierto por 
parte de esta administración en crearlo como secretaría y que dejara de ser un programa porque 
así usted va a tener la oportunidad de tomar sus propias decisiones y no estar en espera de que 
otro jefe despacho le baje la orden para hacer las cosas Espero que continuemos así no soy 
optimista frente al tema que aquí lo decía mis compañeros Y de pronto ellos tengan razón del 
incremento del presupuesto porque este no es el escenario ustedes saben de que nosotros 
primero debemos hacer la petición respetuosa al alcalde nos han dicho de que las finanzas ro 
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van bien y como las finanzas no van bien el próximo año se está planeando de acuerdo a lo que 
se reciba hoy es más no quiero ser alarmista pero le escuché decir a la secretaria de Hacienda 
que van a aplazar gastos que es más o menos como reducir presupuesto y si van a aplastar 
gastos de hecho nosotros como Concejo el año pasado tuvimos un presupuesto Periodo no es 
que al final Como siempre hay superávit y estamos pasando a raza en el funcionamiento de ese 
Concejo Por eso nos redujeron el presupuesto de entrada en 267 millones y que se alegren los 
próximos presidentes que vienen aún más rebajado entonces doctor Polo usted cuenta con este 
Concejo tenga la certeza de que hemos quedado satisfechos con su exposición nos alegra saber 
que la secretaria va por un buen CAMY no como lo decía alguien ahora siempre hay lunar y 
desafortunadamente Ese lunar nos duele a todos Espero que se cambie y no pues usted vuelve 
el insisto cuenta con este Concejo para o que usted crea que se debe manejar. Concejal 
JONATHAN ALVEAR, quiero iniciar mi intervención básicamente no quise intervenir Ahora 
cuando estaban las presentaciones de control político porque digamos desaproveché esa 
oportunidad priorizando una problemática que se viene presentando en el barrio las Américas 
pero dada la intervención de mi compañero de amigo Allison Gómez voy a tomarme un minuto de 
mi tiempo para dar mi opinión al respecto claramente considero igual que la presidenta que el 
señor alcalde Edgar Alexander Ruiz García tuvo un buen acierto haciendo ese escalonamiento de 
la del programa desarrollo económico a secretaria de desarrollo económico y Clara y contundente 
también claro y contundentemente también estoy de acuerdo en haberlo puesto a usted señor 
secretario Pablo César Polo Navarro a la cabeza ha venido haciendo una excelente trabajo que 
en otro espacio para no digamos entrar en redundancia de lo que han dicho mis compañeros que 
me han antecedido en la palabra pues lo Buscaré y le haré esos comentarios de manera personal 
pero sí recomendarle la apreciación de la inconformidad que presenta el yumbeño Allison sobre 
el caso de su hijo y que me imagino que se han presentado otros casos también aislados que de 
pronto hoy no conocemos de revisar y poder cambiar ese articulado que le permita obviamente 
no limitar los derechos de otros adolescentes niños niñas o adultos que quieran digamos 
aprovechar estos beneficios de esta oportunidad Es que la administración hoy con tanto esfuerzo 
Abre para su comunidad y para entrar en el objetivo principal de mi intervención del día de hoy 
que se va a enfocar en el servicio de abastecimiento de agua potable de agua potable que es el 
líquido vital para los yumbeños y específicamente en los que usamos el servicio a través de la 
empresa de en Cali dejando como claro primero que todo que en Cali es una empresa pública de 
Cali que le presta un servicio al municipio de Yumbo y en ese sentido limita un poco a esta 
administración y a este Concejo El alcance de poder digamos ayudar a resolver algunas 
dificultades de ipso facto como muchas veces lo espera la comunidad y obviamente es 
comprensible porque estamos hablando de la ausencia del agua que no solamente es para 
consumo sino también para nuestro aseo personal y todos aquí hemos vivido lo difícil que se 
hace en nuestro hogar cuando iniciamos nuestro día con la ausencia de este líquido vital para 
preparar nuestro desayuno Para organizarnos para despachar los niños al colegio y se vuelve 
traumático que nos hace llegar tarde al trabajo en algunos casos no lleva a los niños al colegio no 
poder ir a trabajar y una serie de dificultades que se terminan desprendiendo de esta 
problemática que se ha convertido en este año 2024 el pan de cada día es decir en Cali hoy en 
sus servicios en su plan de contingencia se ha dedicado a pagar juegos a pagar juegos y a no 
planificar una solución Clara una solución En el caso de agua en el caso de energía en el caso de 
internet y en el caso de teléfono que son los servicios que ellos prestan aquí en el municipio de 
Yumbo Entonces esta mañana inundado de llamadas y de mensajes en mi WhatsApp de vecinos 
y amigos del barrio las Américas manifestándome el problema que han tenido desde el día 
viernes con la ausencia total ausencia total del suministro de agua potable en el barrio las 
Américas entonces con el irrespeto considero yo de la empresa de servicios públicos en Cali y 
digo y respeto porque uno a sus clientes hoy y los yumbeños somos clientes de esa empresa y 
cualquier empresa pública o privada siempre su objetivo debe ser prestar un excelente servicio a 
sus clientes y hoy no vemos un comunicado Después de tres días un comunicado oficial donde 
se le pueda explicar a la gente donde se le puede decir qué ha pasado qué está haciendo para 
resolver el problema Y para cuándo se pueda estimar el restablecimiento del servicio para que de 
esta manera las personas tengan tranquilidad para que las personas sepan En qué problema 
estamos y Cómo podemos digamos de alguna manera resolver Entonces se pretende se 
presenta este problema de comunicación ya donde no hay un diagnóstico donde no hay digamos 
información Clara de lo que está pasando donde no hay un plan de contingencia informando a la 
comunidad lo que se está haciendo Ya y con cobertura me di a la tarea de comunicarme con la 
administración que ha sido una administración de puertas abiertas que atiende que nos atiende a 
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nosotros como concejales y escucha la palabra de nosotros que somos los intermediarios y entre 
la comunidad y la administración Entonces desde muy temprano tuve comunicación con el 
gobierno municipal donde fui atendido por el señor alcalde Alexander Ruiz y la secretaria la 
secretaría general en cabeza de la doctora Marisol Hernández que hizo lo propio donde me 
informa lo que se ha habido gestionando desde la administración con el fin de poder actuar y 
resolver este problema en el barrio las américas y la comunicación que recibo es la siguiente me 
informa que el día de ayer domingo se gestionó a través de la Administración municipal el envío 
de tres tanques de agua potable de en Cali para el suministro de agua temporal mientras se 
puede restablecer el servicio de manera oficial por parte de Cali también se recibe información de 
que este problema no solamente se presenta en el barrio las Américas sino que es un problema 
que trasciende más allá del Barrio Las américas y que genera intermitencia en la prestación del 
servicio de agua potable en otros barrios también del municipio de Yumbo y en muchos barrios 
de la Ciudad de Cali es decir es un problema mucho más grande que no solamente está 
afectando al Barrio Las Américas este problema digamos este efecto a raíz de un problema que 
se presenta en la en la planta de la estación de bombeo del río cauca que está parada Hace 
algunos días de igual manera la reducción del bombeo de la planta de estación de bombeo de 
Puerto Mallarino hoy no está bombeando a su máxima capacidad y también tengo información de 
que hay un daño En la estación de bombeo de Puerto lsaacs ubicado aquí en el municipio de 
Yumbo la causa Se informa por funcionarios de en Cali que la causa es que digamos Hay un 
problema de oxígeno disuelto en el río cauca situación me imagino yo que el problema es bajo 
bajos niveles de oxígeno porque digamos que si hay altos niveles de oxígeno no estaríamos en 
este problema no creo que los altos niveles de oxígeno terminen afectando a la comunidad 
entonces creo yo y mi interpretación es que es un bajo nivel de oxígeno en el río y por esa razón 
el agua no está en condiciones de poder ser puesta en los redes de distribución de agua potable 
para el consumo humano entonces la solución que Esperamos sea resuelta de digamos de la 
manera más rápida posible es básicamente que se pueda reparar el daño En la estación de 
Puerto lsaacs y de darle un tiempo considerable que esperamos tener una información más clara 
más contundente más precisa por parte de en Cali sobre Cuándo se espera que el río pueda 
tener esos niveles de oxígeno óptimos para el consumo humano y que de esta manera podamos 
comunicarle porque es que uno entiende señores concejales y concejales y comunidad que 
cualquier empresa está susceptible a los daños cierto uno sabe que hay válvulas motobombas 
redes etcétera que están en uso continuo y se pueden presentar daños Aquí el problema es 
porque hay una mala comunicación un de un desinterés en la en la prestación del servicio por 
parte de en Cali para informarle a la comunidad y una mala planificación sobre las redes sobre la 
prevención de poder garantizar la distribución de esta de este líquido vital en ese orden de ideas 
yo sí quiero hacer una invitación Aquí me tocó hoy ejercer de comunicador social señora 
presidenta porque es que hoy no se comunica y la gente hoy empieza digamos hay concejal 
Jaramillo empieza las personas a divagar cierto las personas digamos a especular y empieza a 
generarse un ambiente que muchas veces termina llevando a las personas a la carretera a la 
carretera principal donde se terminan presentando bloqueos que terminan siendo perjudicial para 
todo el municipio Yumbo y Entonces digamos decimos no es que la gente de las Américas no es 
que la gente de la comuna uno todo el tiempo está bloqueando pero no entendemos que la gente 
tiene derecho a recibir información Clara y oportuna para entender lo que está pasando porque 
hoy se sienten impotentes de no saber si ya completamos tres días y van a ser cuatro van a ser 
cinco o van a ser seis días con esta información muy muy seguramente les quitamos la 
oportunidad a la gente que le gusta hacer inventar cosas y que terminan generándole un daño 
una imagen a dañar la imagen a esta buena administración que está haciendo el alcalde Edgar 
Alexander Ruiz García y en ese sentido entonces hago esta intervención con el objetivo de poder 
comunicarle a la gente de manera desde aquí desde la corporación como concejal lo que está 
pasando y sí quiero invitar a la administración y quiero directamente decirle aquí en público a la 
doctora que ha sido muy diligente Marisol Hernández que si en Cali no ha hecho esa 
comunicación oficial que a través de la oficina de prensa se puede articular una comunicación 
oficial con datos técnicos de Qué está pasando Qué se está haciendo Y para cuándo se espera 
que esté resuelto el tema y podamos hacer una máxima difusión de esta problemática para la que 
para darle tranquilidad a la gente de las Américas y de los barrios del municipio de Yumbo que 
están prestando presentando esta digamos intermitencia en el servicio entonces empieza uno a 
preocuparse pero sí quiero dejar digamos estas propuestas como lo mencionaba anteriormente 
mejorar la comunicación que nos permita en estas eventualidades poder ser digamos asertivos y 
evitar esos problemas mire comentarios como los que escucho ahora que las llaves a Ciu.d 
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guabinas de agua potable el suministro de ciudad guabinas como están abiertas eso está 
evitando que a las Américas le llegue agua o sea generando Una polarización entre barrios y 
digamos que de manera responsable quiero permitirme dar Claridad sobre el tema ciudad 
guabinas es un sector que hoy se está abasteciendo de agua no por en Cali es decir la empresa 
que suministra e! agua a guabinas se llama ozono que tiene su propia redes tiene su propio 
digamos estación de bombeo que la conozco que está exactamente en el sector del barrio San 
Jorge y digamos la energía se la suministra Celsia entonces hoy por eso guabinas no está 
presentando estas dificultades Es que la alcantarillado le está prestando el servicio si la Espy 
pero no es el problema del abastecimiento de agua guabinas el que le está generando el 
problema a las américas y que empieza a generar esta rivalidad cierto y empieza la gente a decir 
vamos a buscar la válvula que lleva a Guabinas para cerrarla para que nos llegue agua a 
nosotros eso termina volviéndose un tema bastante traumático entonces darle Claridad a la 
comunidad que nos escuche y que nos Observa que el problema no es por guabinas a guabina 
no lo abastece en Cali lo abastece otra empresa y también dejar esta preocupación o esta 
propuesta por decirlo de alguna manera es que podamos que la administración inclusive que 
pueda invitar a la corporación a ser parte de una mesa técnica de servicios públicos donde se 
planteen planes de acción con el fin de prevenir porque lo decía ahora llevamos yo creeria que en 
este 2024 más de 20 más de 20 suspensiones del servicio del agua y esto es algo que tiene que 
tenemos que ponerle atención entonces Esa mesa técnica que nos permita prevención sobre 
todo la prevención y la mitigación de esta problemática hoy señora presidenta si en Cali llega a 
tener un problema Competencia de los servicios públicos al municipio Yumbo en Cali que 
podamos tener nuestra propia agua nuestra propia energía a eso señor alcalde tenemos que 
apuntarle y que podamos desde su administración empezar a hacer esos estudios y que en algún 
futuro Ojalá muy cercano podamos tener esa Independencia porque hoy Cali o Hay un problema 
de agua de abastecimiento de agua aquí en el departamento y lo primero que hace Cali es 
asegurar su comunidad y quiénes vamos a hacerlos más afectados quiénes vamos a ser los 
primeros afectados en los recortes de agua mire con este daño voy en el audio que enviaron a 
nuestro grupo es que tenemos un problema de agua en Cali y por eso Yumbo se estaba viendo 
afectado porque claramente ellos priorizan y digamos por sentido común uno no entiende eso 
priorizan su ciudad entonces dejarle esa inquietud a ustedes compañeros y compañeras para que 
empecemos a visionar a visionar esa Independencia y que podamos garantizar quiero terminar mi 
intervención insistiendo de una manera muy respetuosa a la secretaría general le pido que por 
favor hagamos un comunicado vuelvo insisto un comunicado oficial con información técnica Clara 
y contundente de qué es lo que ha pasado qué se está haciendo Y para cuándo se puede 
restablecer el servicio de agua seguir gestionando los tanques como mitigación pero no 
solamente los de en Cali que podamos Llamar a la fuerza a la Ponal sabemos que ellos tienen 
tanques de agua también a los bomberos voluntarios de Yumbo para que podamos llevar esa 
agua a todo el barrio las Américas No solamente la parte baja sino a la parte alta. concejala ANA 
MARÍA BENÍTEZ, que va a hacer una invitación Bueno muy buenas tardes para todos y todas 
honorable mesa directiva concejales y concejalas comunidad en general especialmente al 
secretario de desarrollo económico y quienes le acompañan trataré de ser muy breve señora 
Simplemente frente al tema de la sesión del día de hoy decirle frente a la situación y a la 
intervención de! señor Allison que sí se hace importante que podamos revisar esos parámetros 
de selección que no se le quite la oportunidad a los y las contratistas de esta administración o 
pues para sus familias que es una actividad económica diferente que seguramente cuando 
nuestras familias o cada uno de los miembros que hacen parte de ella tienen una autonomía 
económica pues seguramente vamos a mejorar la calidad de vida de nuestras familias yumbeñas 
Me uno a las palabras también que dijo el concejal Jaramillo y que muy bien lo explicó la 
presidenta del Concejo que hay que sugerirle respetuosamente a nuestro Alcalde que se hace 
importante que podamos seguir invirtiendo y dándole este plan semilla o esta oportunidad a 
quienes emprenden en nuestro municipio de tener esas herramientas para mejorar su empresa 
su emprendimiento yo en días anteriores Y siempre lo he dicho una persona que emprende 
cuando se le da ese fortalecimiento puede convertirse en una persona que contrata a otros y a 
otras y a eso seguramente va a estimular y a proyectar más la economía de nuestro municipio 
puntualmente hoy quiero referirme no quiero dejar pasar por alto la campaña que hemos 
realizado desde el día de hoy en el Concejo de Yumbo hemos Unido al mes Rosa un mes Que 
invita a la prevención del cáncer de mama una Enfermedad donde mueren millones de mujeres 
en el mundo pero aquí en nuestro municipio tenemos identificadas actualmente 50 mujeres 
atravesando esta difícil enfermedad y decirles que quienes la padecen no es solamente un 
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sufrimiento para ellas sino también para sus familias Quiero agradecer la articulación que 
pudimos hacer con la secretaría de salud quien hoy dispuso de personal de su secretaria para 
que en la parte de afuera en la plazoleta pudiésemos hacer citologías para también hacer 
prevención del cáncer de cuello uterino quien envió también personal médico para poder 
acompañar a las mujeres y decirles que se atendieron 35 con un posible caso que encendió las 
alarmas y que hoy nos permite poder hacerle ese acompañamiento también agradecerle la 
secretaria perdón a la presidenta del Concejo la buena voluntad y siempre atenta a todas estas 
intenciones que surgen desde la comisión para la equidad de la mujer de nuestro Concejo 
también la gestión del concejal Gustavo Cano y por supuesto a los y las integrantes de la 
comisión para la equidad de la mujer el cáncer de mama como lo dije anteriormente es el cáncer 
más común en las mujeres y soy sensible frente a este tema porque mi madre murió de cáncer 
de mama hace 30 años donde digamos que actualmente pues mucha transcurrido en todo este 
tiempo frente a investigaciones y maneras de intervenirlo y hoy decirle a las mujeres que están 
pasando por esta situación primero las mujeres en general que debemos hacernos nuestros 
controles Me imagino que en la entrada ustedes les entregaron este flyer que estamos 
entregando con la prevención que no me voy a detener a leerlo porque ustedes ya lo deben tener 
pero sí invitarlas a la reflexión tanto a ustedes como a los hombres también de decirles a las 
mujeres de sus familias Bueno hay que hacer este control a partir de los 40 años a partir de los 
50 Ya hay que hacer la mamografía y estar alerta porque cuando identificamos a tiempo 
seguramente vamos a poder con un tratamiento y un apoyo adecuado vamos a poder sobrevivir a 
Soy un apoyo de solidaridad que admiro su valentía y su fortaleza porque definitivamente estar 
pensando y lidiando todos los días con ese pensamiento de me voy a sanar no me voy a sanar 
no es fácil lidiar solamente con lo físico sino también con las emociones Y con todo lo psicológico 
también decirles para que ellos y aquellas que han perdido a alguien a causa del cáncer de 
mama como yo que mi corazón está con ustedes y que como sociedad y como Concejo tenemos 
el poder de marcar una diferencia como lo estamos haciendo hoy un Concejo cercano a la 
comunidad yumbeña termino diciendo simplemente que la prevención adecuada y la atención es 
necesaria para poder salvar vidas. 

9. Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se emitió Himno al Municipio de Yumbo. La Presidente citó 
para el 29 de octubre de 2024, a partir de las 09:00 horas. 

U RIEL URBANO URBANO 
Secretario general 
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